

自主学习自我教育实现自觉发展

“三自教育”让济南高新区实验中学在改革创新中凤凰涅槃

本报记者 李飞 通讯员 王广辉

学校“三自教育”火了

济南高新区实验中学,一所名不见经传的高中,因为“三自教育”火了,省外多所高中纷纷到校“取经”。

2016年8月,济南高新区实验中学迎来了新校长高一鸣。面对生源质量参差不齐的现状,高一鸣认为要想大面积提高教育质量和教学成绩,彻底改变落后局面,就必须大刀阔斧地进行改革与创新,只有改革创新才能涅槃重生。

经过认真谨慎的研究探索,学校提出了适合学校实际的“三自教育”理念。

何谓“三自教育”?即自主学习、自我教育、自觉发展。其中自主学习即通过改革(课堂)教学模式,培养学生“学习技能”,使学生端正态度,激发兴趣,掌握方法,形成较强的自学能力,养成良好的自学习惯;自我教育,即通过创新德育实施,实现学生在德、智、体、美等方面的自我教育和全面发展;自觉发展,即通过创新学校课程设置,形成满足学生多样化需求的多类别、多层次、多项目的课程,为每个学生提供适合的教育,满足每个学生的学习需要。

“三自教育”核心是“自觉发展”,基本途径是通过培养学生“自主学习”和“自我教育”的意识和能力,增强学生“自觉发展”的意识和能力,最终实现学生的自觉发展、和谐发展和终身发展。

济南高新区实验中学,作为一所远离市区的普通高中,相对于名校、大校生源基础相对较弱,从2016年8月开始,在校长高一鸣的执掌下,学校开始大刀阔斧地进行改革与创新,提出了适合学校实际的以“自主学习、自我教育、自觉发展”为内容的“三自教育”理念,成为助推学校发展的强大动力。



自主学习与合作探究成学生日常习惯

如何培养学生的自主学习能力?高新区实验中学通过“导学用”课堂教学改革,真正让学生成为学习主体。据介绍,“导”是指教师的引导和指导;“学”是指学生通过“自主学习、合作学习”完成学习任务;“用”是指学生运用学习的知识和方法“学以致用,灵活运用”,解决实际问题。

“导学用”课堂改革中,老师上课并不是和以往一样上来就讲,而是先看学生完成的导学案,了解学生对知识点的掌握情况,让学生分组讨论解决预习中遇到的疑难点,

最后老师再进行点拨和讲解。

自主学习与合作探究,已经成为全体学生的日常习惯;“自我教育”的课程化、系列化、制度化和常态化,让学生、教师和学校的精神面貌阳光向上;基于集体备课和自主学习的课堂教学改革,实现了由关注教向关注学的转变……

在改革创新中实现凤凰涅槃

在高新区实验中学,学生的自我教育意识被不断唤醒,自觉发展素质不断提升,教书育人的真正目的得到实现。

为促进学生自主学习、自我教

育、自觉发展,让学生记录自己在校学习、生活中成长的点滴。学校给每位学生都发了一本设计精美的《学生日省本》。每天晚上自习最后一节课上,学生在完成当天学习任务后,都会对自己一天的学习、生活做一个反思,写在日省本上。

作为全市首个成立的高新区实验中学学生自我管理委员会,为学生们的自我教育、自觉发展更是提供了一个广阔的平台。副校长王慧卿表示,学生自我管理给同学们搭建了一个锻炼、展示自我的平台。“这是我们真正实现‘要我成长’到‘我要成长’转变的开始,是充分展示我们00后真正风采的一次契机。”自我管理委员会成员王梦辰说。

学校定期举办“自我教育,自觉发展”主题演讲比赛。学生登台竞技,展示自我风采,剖析成长历程,汇报思想变化。成人礼、激情远足、学生自办运动会、自办音乐会等学生自我教育的硕果引领着学生走向真正的自觉发展。

“真正的教育是回归主体的教育,而不是教师主宰、学校包办的教育。”校长高一鸣表示。现在,“三自教育”已成为全体师生的价值认同,高新区实验中学成功探索了一条增效减负、学困生整体转化、教育教学质量不断攀升的新路径。2017年毕业生高一入学时,是入学成绩基础最弱的一级,但是2017年高考中高新区实验中学却实现了前所未有的突破,本科上线等各指标都为学校十年来历史最高,本科上线人数得到了大幅度提升。

逆境中求改革、改革中求创新、创新中求发展,济南高新区实验中学在改革创新中实现了凤凰涅槃。



章丘双语国际学校 第一届中考创佳绩

本报记者 李飞 通讯员 张寿山

一花独放不是春,百花齐放春满园。

章丘双语国际学校2014届初中毕业生在今年的中考中开创佳绩!再次以非凡的教育教学成果诠释了教育的真谛。

根据有关数据显示,章丘双语国际学校2014届毕业生共35人,其中推荐生录取4人,1人考入章丘四中重点班,另外3人被章丘五中录取。其余参加中考的31人中,5人成绩达到500分以上,2人成绩超过往年山东省实验中学分数线,本届毕业生中,成绩超过高中提档线的人数共32人,高中上线率高达91%。

学生取得优异成绩除了个人的积极努力以外,还与所在的教育环境有着密切的关系。自双语建校以来,该校初中部致力于智慧课堂的建设,更是创新性的运用智慧课堂下的“自主课堂”模式。班级内小组分工合作,探究学习,每组组长作为领头羊,引领同学们共同进步,快速成长。这种课堂模式符合学校倾力打造“精神教育、智慧教育、特长教育”的发展特色。与此同时,学部还创建“三级竞争机制”,即在班级与班级之间、小组与小组之间、个人与个人之间进行竞赛,这种模式很好地增强了同学们的竞争意识,并且更加有助于同学们对知识的理解与掌握。

另外,在积极研发课堂教学模式之余,该校还大力开展各类课余



或校外活动,例如成立学生会、语文等级评审会、语文朗诵协会、英语等级评审会、英语口语协会等等。这些部门机构的成立均以促进“健康、乐学、向上”的优良校风建设为根本目标,大大提高了同学们自我发展、自我管理的能力,扩大了同学们的知识面。

此外,章丘双语学子在中考中喜获佳绩与初中部高质量的教师团队和先进的工作管理模式是不可分割的。章丘双语国际学校初中部拥有一支师德高尚、业务精良、治学严谨、工作勤奋的教师队伍。教师们致力中考、精研教材,深入题海,换来学生轻松而高效的学习。每学期奔赴有名师名胜之地交

流学习,返校后及时教研,进行公开课、集体听课、集体评课等,各位老师分享个人对课堂教学以及课堂管理的独到见解。有序的评课教研活动能够极大地促进教师的最优发展,容纳百家之长,发展具有个人特色的课堂教学。学部以“培养师生生命自觉,让师生自觉成长”为工作重心,在注重教师自我发展和提升的同时,更加注重学生的自主学习和自我管理。并且,学生们的心灵成长也成为各位老师所关注的重点内容,做到学习和生活不分家,心灵和头脑共同成长。通过师生的自我教育来实现学校“让每个师生拥有幸福的人生”的核心价值观追求。

章丘双语学子中考的出色表现真正印证了“百花齐放春满园”的哲理,本次毕业生的优异成绩激励鼓舞着学部其他年级组的学生,向着自己的中考目标拼搏奋斗。本次中考的成功也意味着该校教育理念和教学模式均处于领先水平,同时也为他们日后的教育工作指明了前进的方向。心系中华,造福桑梓。章丘双语国际学校将以促进学生最优发展、提升教师生命质量为目标,努力创建高品质、高质量、有特色的民办学校。同时,该校也将致力于塑造“志存高远、脚踏实地、自强不息”,“具有国际视野的现代中国人”。